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           —纪念干部离退休制度建立30周年

陈子才

三十年前，邓小平同志高瞻远瞩，提出建立干部离退休制度。他身先垂范，主动让位，退居二线。让大批德才兼备的干部走向领导岗位，给改革开放的千秋大业注入了新的活力，呈现勃勃生机。三十年来，春潮涌动，百业兴旺；盛世和谐，国泰民安；龙腾凤鸣，百姓欢乐；长城起舞，大河欢歌，一个繁荣昌盛的大中华屹立在世界民族之林。
中国科学院的离退休干部工作在改革开放中与时俱进，把党和国家的关怀送给了全院离退休干部职工。新疆分院和所属的研究机构，认真贯彻离退休工作的各项政策，关怀广大离退休人员。虽然远在塞外边陲，但仍能春风送暖，春雨润物，开展各种活动，让大家过得非常开心。
此生有缘，结缘新疆，结缘科学，我在中科院新疆物理所和新疆化学所工作了几十年。无怨无悔地度过人生最美好的岁月，从青年走向老年。上世纪九十年代，我也成为一名退休的科技干部，在人生旅程上开始了新的一页。
退休后，我们可以用更多的精力侍奉母亲、岳母，让她们无憾地走完人生的最后旅程。我们可以用更多的精力关心孙子、孙女、外孙女，倾听他们的欢声笑语。我们可以有更多的时间去关心儿子，让他在中山医科大学深造。
当然，我们也有时光去访亲会友，游览广州、深圳，欣赏海南风光。天津塘沽观航母，洛阳城里访花神。无锡寻梦拜大佛，灵山梵宫听佛音。活得高兴、活得开心。
这十几年来，我与奇石结缘，与古玩结缘，更与诗文结缘，使我的退休生活丰富多彩，留下了许多欢乐的记忆和故事。
日前，河南电视台新闻频道报道了我的奇石收藏，把我家中的奇石珍品展现在河南观众面前。人们惊叹大自然的神奇，赞赏那些奇石的魅力。那块小小的玛瑙石上，有着两颗鲜红的圆珠，取名“天眼”，主持人说：“天眼看世界”。那只黄河中出现的石鞋，奥秘无穷。郑州晚报在报道它时，用了这样一个标题：谁丢了这只“石头鞋”？伟人马克思、毛泽东，他们在我的石上留影。笑星赵本山，在新疆奇石上出现。有两件事可以说明我的奇石收藏给我带来的无穷欢乐。2007年8月6日，香港大公报以整版篇幅刊登中国新闻社河南分社记者李志全撰写的文章《与石有缘以石会友—记郑州藏石爱好者陈子才》和13张照片（其中有我的照片2张），向全世界介绍我的奇石收藏。事属罕见，颇有影响。第二件事是中国科学院主办的《科学新闻》曾以整页刊登拙作《石缘·石韵》。去年12月14日，《中国科学报》又配图刊登《欢乐无穷听石吟》，向全国读者们介绍我的奇石收藏。
奇石是大自然的产物，富含阴阳乾坤哲理。那号称天下第一奇峰的贵州省贞丰县的双乳峰是峰林绝品，让男人看了心跳，让女人看了脸红。丹霞地质公园的天赐圣石阳元石和阴元石让人联想到天工造物之神奇。内蒙古戈壁滩那傲天挺立的内蒙阿拉善的“人根”巨石，也会使游客们感到震撼。我也有一块黄河奇石，石上凹陷处的形状和颜色很有特色，取名“生命之门”。赏石文化是十分高雅之事，给了我说不尽的欢乐。有感于此，仿效刘禹锡《陋室铭》的格式，提笔写下一篇《悟石铭》：石不在大，奇秀有韵。鬼斧神工，自然妙成。人生有缘，幸遇欢欣。赞天地造化，悟乾坤哲理。相视乐身心，夜静听轻吟。可以益健康，陶性情。无声色诱惑，少名利纷争。寒暑写诗文，笔下抒豪情。与人云：石趣无穷。
2005年，我们夫妻俩人从乌鲁木齐迁居郑州，居住在四月天小区。附近有一个古玩市场，步行十分钟可到。我常去那里赏玩，从林林总总的古玩中，似乎可以倾听到中华文化的悠扬歌声。于是，陆续购买了一些自己喜欢的瓷器，其中以有着名家诗文的青花瓷器，令我十分高兴。我曾写过《青花美瓷惹人爱》、《瓷有诗文品自高》等文章，向大家做过介绍。坦率地讲，我的许多瓷器大多是工艺品，但也不乏珍品。能把李白、杜甫、岑参、李頎、王维、韩愈、韩翊、王安石、刘禹锡、毛泽东等名人雅士和伟人的诗文瓷器收入家中赏玩，实在是件令人十分欢乐的事。真真假假，喜欢就好。有朝一日，那些瓷器中能鉴定出一些明清珍品。那时，带给我的欢乐将是无法形容的了。
我一直喜欢读诗写文，2007年香港回归时，写了《喜迎香港回归》四首七律诗，送给董建华先生，他的秘书来信感谢。其中一首在《中国科学报》刊出。定居四月天小区以后，我写了一篇《春满人间四月天》的散文，获得了一台全自动洗衣机作奖品。建国六十周年，我的律诗《龙腾盛世》四首和抒情散文《乐居人间四月天》收录在新华网大型网络征文《在共和国的旗帜下》之中。中科院建院六十周年，我写的《加木精神留榜样 善明事业得公评》一文获得由中国科学院新闻办公室与新华网联合举办的《60年中华科学情》网络征文二等奖，入编《科海丹心》一书。
近几年，我写了400余篇(首)诗文，有着自己的博客《大漠绿洲胡杨林》，在中科院离退休干部工作局的网页和苏州中学校友网都可以阅读到我的许多诗文。脑海波涛汹涌，胸中激情流淌，我歌颂光明，抨击丑恶。反腐倡廉，我先后写了《莫伸手》、《保清廉》、《惊叹四连腐》、《党旗鲜红为人民》、《根颂》、《有的官》、《赠清官》和《致贪官》等诗，希望为党的惩治腐败起点作用。铭记毛主席的伟业丰功，我写了《人民不会忘记》，怀念人民的好总理周恩来总理，我写了《永远的怀念》。《叶语—生命的感悟》成为佳作，广为流传。我可以自豪地告诉大家：《科苑金秋》网页上近三分之二的诗词是我的作品。
心醉2011年，有几件事特别令我兴奋，一是中科院纪念建党90周年的专刊的封面上，醒目地刊登了我的文章标题：此生无悔跟党走 矢志不渝永相随。这篇获得优秀奖的文章，说出了我这个有着56年党龄的老党员的心声。在由中国科学院、人民日报、科技日报、光明日报、经济日报、中国青年报等联合举办的《我心中的中国科学院》征文活动中，在刊登的1086篇稿件中，刊用了我的26篇诗文，我成为这次活动中刊用稿件最多的一个人！我的《结缘科学心亦醉》获得了优秀奖。当我站在领奖台上，接过奖杯和证书时，脸上洋溢着幸福与高兴。去年，从8月3日到12月14日，科学时报（中国科学报）连续刊登了我写的不同题材的四篇诗文：结缘科学心亦醉、科海丹心写春秋、花开天山传美誉—贺庆新疆理化所成立50周年、欢乐无穷听石吟。在三个多月的时间里，一家全国的科学大报连续刊登同一作者的四篇诗文，恐怕也是为数不多的事。
老来幸福，衣食无忧，儿女孝顺，全家欢欣。有感于此，小诗一首作记：
岁月风雨历艰辛，莫道夕阳近黄昏。

结缘科学心亦醉，满天红霞赏彩云。

脑波胸涛笔下涌，痴石玩瓷写诗文。

悟彻人生欢乐多，银龄白发步轻盈。
（2012年5月26日写于郑州市四月天小区寓所）

（作者系中科院新疆理化所退休干部）

