
中国科学院新疆理化技术研究所

2015年硕士研究生复试要求安排及相关注意事项
一、报到时间： 4月8日（星期三 ） 
10：00 — 14：00 ；15：30 — 19：30
二、报到地点：中国科学院新疆理化技术研究所  二楼会议室
三、资格审查：
1、本人身份证；
              2、往届毕业生必须提供学位证书，我部审核原件，留存复印件；
              3、政治审查材料(加盖公章并密封),表格http://www.xjipc.cas.cn/yjsjy/xzzx/zs/下载：应届毕业生由考生所在学校院系相关部门出具，非应届毕业生由档案所在单位人事部门或所居住社区出具。
              4、大学本科阶段成绩单（加盖教务部门公章），我处审核原件，留存复印件；考生报到时需要带好本人居民身份证、准考证、学生证等相关证件，作为住宿和报到证明。
              5、填写：攻读硕士学位研究生考生个人简历及自述，表格http://www.xjipc.cas.cn/yjsjy/xzzx/zs/下载

四、体检时间：4月9日上午9:30（北京时间）     体检要求：空腹

体检地点：新疆心脑血管病医院二楼体检中心（乌市北京南路高新技术开发区钻石城99号），体检费100元左右(现金)直接交二楼体检中心，同学们自行前往。
五、复试具体时间安排：
①笔试时间：所有专业4月9日下午16：00（两小时），笔试在八楼会议室;笔试后18:00全体复试学生通知录取相关事宜。            

②面试及口试（4月10日10:15开始）：
一组：有机化学专业、药物化学、物理化学（绿色催化）和材料工程（化学化工工程与技术）。三楼会议室
二组：微电子学与固体电子学、物理电子学、材料物理与化学（不含微纳米材料表界面科学）和材料工程（偏物理的考生）。二楼会议室

三组：计算机科学技术、计算机技术，六楼会议室
四组：无机化学、物理化学（不含绿色催化）、材料物理与化学（微纳米材料表界面科学）、材料工程（偏化学的考生，不含化学化工工程与技术）（4月10日下午15:30）三楼会议室 

六、通知复试后录取相关事宜：（4月9日下午18:00）全体复试学生到八楼会议室
七、复试原则

录取分数线严格按国家划定的分数线拟录取。按国家招生工作的政策和规定，原则上参加复试的考生总数，为我单位招生规模的120%左右，进行差额复试，以利于更好地遴选人才。

八、复试内容

（一）外语口语听说能力测试（面试对话的形式）主要考核考生对掌握外语的熟练程度，以及应用外语阅读专业文献的能力(笔试科技英语翻译)；
（二）专业知识，均结合考生本专业进行考核。对本专业基本理论、基础知识、专业知识和技能的掌握程度，以及运用相关理论、知识分析问题解决问题的能力。
需要考生反应迅速、准确，要求思维能力、表达能力强，具有较高解决问题的能力，综合素质好。

本次复试为差额复试，进入复试的考生一律以复试阶段的表现优劣作为是否最后录取的评判依据。
九、复试方式

按照复试学生的本科专业分为“有机化学”、“微电子学与固体电子学、材料物理与化学”、“计算机应用技术”、“材料物理与化学和材料工程”等四个大专业组，由我所相关专家组成复试小组,对考生进行综合测试。
复试形式以口试（面试）、笔试两种方式进行。
口试：由复试专家就外语及专业知识等提出问题，考生就自己的理解做出口头回答，专家组根据考生的回答做出相应评分。
笔试：一篇英语短文，考生当场翻译；专业基础知识综合测试卷一张，复试组根据考生的答题情况做出相应评分。
注：专业基础知识综合测试卷考试内容

有机化学专业（考有机化学）     生物有机方向（考生物化学）

药物化学(考普通化学)

材料物理与化学专业、材料工程（可选考物理化学、固体物理）

无机化学、物理化学（可选考普通化学、物理化学）

微电子学与固体电子学、物理电子学（考固体物理）

计算机应用技术 计算机技术（考计算机学科专业基础综合）

专业基础知识综合测试卷无参考书目（现行大学读本即可）
九、抵乌到新疆理化所乘车方式

乘火车到乌鲁木齐，火车南站下车后，在火车站乘坐BRT 1号线到科学院站下车，进科学院院门走300米向左拐直走到新疆理化所。从火车南站搭乘出租车到新疆理化所的费用约为30元，但火车站附近有很多黑出租，建议大家乘坐BRT。

乘飞机到乌鲁木齐国际机场后，搭乘出租车到新疆理化所的费用约为30元，但务必要求出租车司机打表，不打表的一律投诉。

复试报到前我所不设任何形式的接站，考生需自行前往研究所报到，出站后不要轻信任何陌生人的接站联系住宿要求，以免上当受骗。
十、复试期间食宿安排问题

新疆理化所管复试期间考生食宿自理，新疆理化所附近有新疆分院宾馆（0991-3835618转前台）、新疆科技干部培训中心（0991-3838853）、新疆质量苑宾馆（0991-3859988）可自行联系住宿。
十一、近期本地气温状况
四月份乌鲁木齐气温变化较频繁,需要穿薄羊毛衫等保暖衣物，晚上气温偏低。希望外地考生特别是南方考生根据乌鲁木齐气温状况带好衣物，避免复试期间生病。
      注：经过复试被拟录取后，新疆理化所会在官方网站公示拟录取名单，并通过电子邮件通知本人及录取后需办理的相关事宜。

注意：1、10号面试名单顺序分别贴在面试门上，等待面试的同学统一在八楼会议室休息等待。        
2、材料物理与化学、材料工程（报到时根据本科专业及对研究所相关专业有兴趣，可调整参加面试组），并向分组秘书提出。
                                          中国科学院新疆理化技术研究所

                                                   2015/03/11
