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为贯彻落实国家关于深化本科教改的精神，发挥中国科学院优质科教资源在本科生培养中的作用，着力培养学生创新精神和科技创新能力，根据国家推出的“国家级大学生创新创业训练计划”（简称“国创计划”）的精神，中科院决定实施“中国科学院大学生创新实践训练计划”（简称“科创计划”）。
一、资助对象
“科创计划”将以项目的形式，资助全国各高等院校大学二、三年级优秀本科学生约3000名左右，到中科院所属研究院所开展6-12月的科研创新实践活动。
二、申请要求
申请者需具有一定的创新意识和科研探索精神，具有浓厚科研兴趣和扎实的基础理论知识。申请者可根据自己的专业、兴趣，由本人自主提出课题，选择中科院相关研究所和指导教师开展创新实践工作。
申请者登陆http://www.xjipc.cas.cn/研究生教育/夏令营和菁英班/查看当年度“中国科学院大学生创新实践训练计划”申报指南
申请者需填写“中国科学院大学生创新实践训练计划”项目申请表（登陆http://www.xjipc.cas.cn/研究生教育/下载中心/招生常用文件与表格）报送新疆理化所（yanjs@ms.xjb.ac.cn）。申请者可在学生本校设共同指导教师。
三、组织实施
新疆理化所受理项目的申报，组织评审、项目实施与验收等工作。研究所根据自身专业领域，自主确定每个项目资助额度，并为申请者提供指导教师和实践环境等支撑条件。
项目结束后，获资助学生应完成项目总结（5000-10000字）；指导教师和研究所给出评议意见。
[bookmark: _GoBack]四、时间安排
每年3-4月间由研究所组织申报。10月前后，各受资助者将完成“科创计划”项目的相关总结提交新疆理化所研究生部。
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大学生创新实践训练计划简介     为贯彻落实国家关于深化本科教改的精神，发挥中国科学院优质科教资源在 本科生培养中的作用，着力培养学生创新精神和科技创新能力，根据国家推出的 “国家级大学生创新创业训练计划”（简称“国创计划”）的精神，中科院决定实 施“中国科学院大学生创新实践训练计划”（简称“科创计划”）。   一、资助对象   “科创计划”将以项目的形式，资助全国各高等院校大学二、三年级优秀本 科学生约 3000 名左右，到中科院所属研究院所开展 6 - 12 月的科研创新实践活动。   二、申请要求   申请者需具有一定的创新意识和科研探索精神，具有浓厚科研兴趣和扎实的 基 础理论知识。申请者可根据自己的专业、兴趣，由本人自主提出课题，选择中 科院相关研究所和指导教师开展创新实践工作。   申请者 登陆 http://www.xjipc.cas.cn/ 研究生教育 / 夏令营和菁英班 / 查看当年度 “中国科学院大学生创新实践训练计划”申报指南   申请者 需填写“中国科学院大学生创新实践训练计划”项目申请表 （登陆 http://www.xjipc.cas.cn/ 研究生教育 / 下载中心 / 招生常用文件与表格 ） 报送 新疆理 化所 （ yanjs@ms.xjb.ac.cn ） 。申请者可在学生本校设共同指导教师。   三、组织实施   新疆理化所 受理项目的申报，组织评审、项目实施与验收等工作。研究所根 据自身专业领域，自主确定每个项目资助额度，并为申请者提供指导教师和实践 环境等支撑条件。   项目结束后，获资助学生应完成项目总结（ 5000 - 10000 字）；指导教师和研 究所给出评议意见。   四、时间安排   每年 3 - 4 月间由研究所组织申报 。 10 月前后，各受资助者将完成“科创计划” 项目的相关总结提交新疆理化所研究生部。      

